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Discentes: Todos os alunos

GUIA DE ESTUDOS Aplicacdo da Integral nas mais diversas areas

EMENTA
Métodos de Integracéo. Aplicagdes da integral definida..

OBJETIVOS

Fornecer aos alunos as nogdes basicas do Célculo Diferencial, enfatizando suas aplicacdes a
Engenharia e outras Ciéncias, promovendo assim a busca de descobertas e a formulacdo de
estratégias na resolugdo de problemas, com um intuito de despertar a motivacdo nos académicos

para cursar Engenharia Mecénica.

CONTRIBUICAO PARA O PERFIL DO EGRESSO
O estudo da derivada e integral busca compreender e aplicar conhecimentos matematicos,
cientificos, tecnoldgicos e instrumentais a engenharia de forma independente e também em

equip).

OBJETIVOS DE APRENDIZAGEM

Desenvolver o espirito cientifico e o raciocinio l6gico, com aquisi¢do de conhecimentos que auxiliem o
aluno na formacéo de sua cultura geral.

Definir integral e estudar os principais integrais, de forma a oferecer condi¢cBes para a fundamentacio
tedrica dos itens posteriores.

Estudar a integral e suas aplicacdes nas engenharias

Desenvolver atividades teoricas, praticas e experimentais de maneira a consolidar o processo de ensino e de
aprendizagem;

Estimular a participacdo em projetos de pesquisas e extensao;

Desenvolver os contetdos com foco em habilidades e competéncias desejadas no perfil do egresso;
Estimular o desenvolvimento das rela¢cbes humanas e habilidades de comunicagéo no

ambiente de trabalho;

Destacar a importancia dos principios éticos, morais e respeito a cidadania para obter um

crescimento sustentavel;

Desenvolver atividades inter e multidisciplinares no ambito de todo o curso.

UNIDADE/TEMA DE ESTUDO:

Integral, propriedade e suas aplicacGes.



Questdes a serem estudadas

1 — A densidade linear de um cabo de comprimento de 1 m é dado por po(X) = em gramas por centimetro a partir da

1
Jx
: dm
extremidade do cabo. Encontre a massa do cabo. Obs.: p(X) = ’m
X

2 — A densidade linear de uma barra de comprimento de 4 m ¢é dado por p(X) =9+ \/; em kilogramas por metro a partir da
extremidade do cabo. Encontre a massa total da barra.

3 — A 4gua escoa pelo fundo de um tanque de armazenamento a uma taxa de I’(t) =200—4t litros por minuto, onde

0<t<50 Encontre a quantidade de 4gua que escoa do tanque durante os primeiros dez minutos.

4 — Um modelo para a taxa de metabolismo basal, em kcal/h de um homem jovem € r(t) =85—-0,18cos(zt/12) emqueteo

24
tempo em horas medido a partir de 5 horas da manhd. Qual é o metabolismo basal total deste homem, J' r(t)dt em um periodo de

0
24 horas?

5 - Um tanque de armazenamento de petr6leo sofre uma ruptura em t = 0 e o petrdleo vaza do tanque a uma taxa de

-0,01t i ) -
r(t) =100e litros por minuto. Quanto petréleo vazou na primeira hora?

6 — Uma populagio de bactérias tem inicialmente 400 bactérias e cresce a uma taxa de r(t) = 450268e"'*°**

hora, qual a populagdo de bactérias daqui 2 horas?

bactérias por

i . i 1) = 50 -0,02t | . .
7 - O petrdleo contido em um tanque furado estd vazando a uma taxa de I"( ) = e milhares de litros por minuto.
©) A que taxa o petroleo esta vazando, em litros por minuto, no instante t=0? E no instante t =60?

(b) Quantos litros vazam durante a primeira hora?

8 - Um tanque de armazenamento de petréleo sofre uma ruptura em t = 0, e 0 petroleo vaza do tanque a uma taxa de

(t) = —

V32 +2

litros por minuto. Quanto petr6leo vazou na primeira hora?

a(t) = Zcos(%) +3sen(t), sabendo que s(0) =0,

9 - Uma particula move-se de acordo com a expressao encontre a

s(7)=0

posicdo da particula s(t).

10 - Os sismologos estdo monitorando os movimentos da uma falha lateral direita. (“Lateral” significa que duas placas
continentais estdo passando uma ao lado da outra, e a “direita” indica que acidentes geogréficos situados em lados opostos das
falhas parecem estar se movendo para direita.) As medidas mostram que a falha estd se movendo com velocidade

1
ﬂ =0,6t + \/f ——O +sen(2t) centimetros por ano. Determine a funcdo que representa o de deslocamento medido pelos

cientistas, considerando que f(1)=0.

11) O volume de gasolina num tanque é V m3 quando a profundidade da gasolina é h m. Se a taxa de variacdo de V em relagdo a
h for:

v = 7(3h% +12h +9)
dh

O volume de gasolina no tanque quando a profundidade for de 4 m, seré de:



1
12) - A densidade linear de uma barra de comprimento de 9 m é dado por p(X) = 2X +—— em kilogramas por metro a partir

Jx

da extremidade do cabo. O Valor da massa total da barra: Obs.:

13 - O volume de um baldo esté crescendo de acordo com a formula dd_\t/ =2t+3+ %t , onde V cm? é o volume do baldo

emts. Se V=33 quandot =3, ache:
(a) formula para V em termos de t;

(b) 0 volume do baldo em 11s.

14) Uma das aplicagbes da integral, € o calculo do valor médio da funcdo em um intervalo [a, b], dado por:

1

b
sz—J.f(t) dt . Num circuito elétrico, suponha que a forca eletromotriz seja E volts em t segundos e que

a

E =3tsen(3t) . O valor médio da forga eletromotriz no intervalo de t =0 a t = % é

15) Determine a area da regido limitada pelas curvas y =4 — x> e y= X*> —4X+4 e eshoce 0 gréfico.

16) Calcule a area entre as curvas

r_u

)
y -2y e

-

= :—) —
2 X X =2y

b)

y y=2x

L

17) Num circuito elétrico, suponha que a forca eletromotriz seja E volts em t segundos e que E = 25en2(3t) . Ache o valor

médiode Edet=0at=n/3.

18) Um tanque tem uma secdo transversal constante de area de 50 pés quadrados e um orificio no fundo de % pé quadrado (veja

a figura a seguir)



Se enchermos o tanque com a agua até uma altura de h pés e depois o deixamos esvaziar, entdo a altura da agua decresce a uma
taxa descrita pela equacédo

dh 1 t
—=——|\20—— 0<t<50+v20
dt 25[ 50) ( )

Encontre uma expressao para a altura da &gua em qualquer instante t se a altura inicial for de 20 pés

(h(0) = 20).

19) Se q coulombs for a carga de eletricidade recebida por um condensador de um circuito elétrico de i amperes em t segundos,

entdo i = 3—? . Se 1 =4sec(2t)tg(2t) determineacargadet=0 at= % ou seja [idt

O —— |y

20) Resolva as integrais abaixo:

T

a) j@dx c) j'(l—cos(Zt))sen(Zt)dt

1
Ar
b) — _dr
[(4+ r?)?

22) Uma forca de retardamento, simbolizada pelo amortecedor na figura, diminui o movimento da massa presa & mola, de
maneira que a posi¢do da massa no instantet é y = 4e~"t. Encontre o valor médio de y no intervalo 0 <t <3. O valor médio

1 b
de uma funcéo é dado por: VM = —I ydt.
b-a-

23) Se q coulombs for a carga de eletricidade recebida por um condensador de um circuito elétrico de i amperes em t s, entdo

. d . V4
i= d—? .Se 1 =5sen(60t) e g=0quando t = rR Determine a expressdo da carga.

24) Um foguete acelera pela queima do combustivel a bordo; assim, sua massa diminui com o tempo. Suponha que a massa
inicial do foguete no lancamento (incluindo o combustivel) sejam m, que o combustivel seja consumido a uma taxa r, € que 0s
gases de exaustdo sejam ejetados a uma velocidade constante v, (relativa ao foguete). Um modelo para a velocidade do foguete
no instante t é dado pela seguinte equagéo:

v(t)=—gt-v, In(m _ rtj
m

Em que g é a aceleracdo da gravidade e t ndo é muito grande. Se g = 9,8 m/s2, m = 30000 kg, r = 160 kg/s e v, = 3000 m/s, ache a
altitude do foguete 1 minuto apds o langamento.
25) Em aguas calmas, o petrdleo vazando do casco perfurado de um petroleiro forma uma camada de 6leo com formato circular.

Suponha que o raio r do circulo esta crescendo a uma taxa de

F)=——0
N2t+4

pés/minuto apds t minutos de o casco ter sido perfurado. A expressao para o raio no instante t pode ser encontrado através da



antiderivada e com isso pode-se calcular a area contaminada. Calcule o valor do raio apds 16 minutos da perfuracéo.

26) Um copo de limonada a uma temperatura de 40°F é deixado em uma sala cuja temperatura constante é de 70°F. Usando um
principio da Fisica denominado Lei

do Resfriamento de Newton, pode-se mostrar que, se a temperatura da limonada atingir os 52°F em uma hora, entdo sua
temperatura T como funcdo do tempo decorrido pode ser modelada pela equacéo

T =70-30e "
onde T esta em graus Fahrenheit e t, em horas. O gréafico dessa equacdo, mostrado na Figura abaixo, confirma nossa experiencia
do dia a dia de que a temperatura da limonada converge gradualmente & temperatura da sala. Uma das aplica¢des da integral é no
- ) 15 " o
calculo do valor médio de uma expressdao f(x) que pode ser dado por Vm = b—-[ f(t)dt utilizando essa aplicagéo,
—a
a

determine a temperatura média da limonada ao longo das primeiras 5 horas.

X
27) O custo total da compra e manutencdo de um equipamento por x anos pode ser modelado por C =5000| 2 + SI %dtj .
0

Determine o custo total depois de dezesseis anos.

28 - Trabalho é realizado quando uma forga € aplicada a um objeto para mové-lo por certa distancia. Se a for¢a F for constante,
o trabalho realizado ¢ apenas a forca multiplicada pela distancia, como indicado na Fig

W=F=xd

Distiincia d i
Forga F———= L e W=Fxd

Forca F movendo um objeto por uma distancia d.
O trabalho pode ser calculado através da integral abaixo:

i
W= / flx)dx
Jo

flx) =25en(%x) + 3cos (%I) N

Calcule o trabalho para a fungéo, comd = 1:

29 - O circuito RLC representado na Figura abaixotemR =10 Q, L =2 H e C = 0,5 F. Admitindo que a corrente i(t) que flui no

circuito seja i(t) = 10 sen (240x ¢) A, determine a tensdo v(t) fornecida pela fonte de alimentac&o:
i(t)
-—
R=100
v () g1 -2n
f : di(t) 1 [,
C=05F v(t)=iR+ L + = / i(t) dt
f|-\ - n’!‘ ( 0
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